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11. पौधों में परिवहन 

 

 

प्रश्न 1. प्रसाि की दि को प्रभाववत किने वाले कािक कौन से हैं? 

 

उत्तर: 

एकाग्रता: अणुओ ंका प्रसार पूरी तरह से उच्च सांद्रता वाले क्षेत्र से कम सांद्रता वाले क्षेत्र में जाने पर ननर्भर करता है। दसूरे 

शब्दों में, नवसरण प्रश्न में अणु की सांद्रता प्रवणता के नीचे होता है। यनद सांद्रता में अंतर अनिक है, तो अणु सांद्रता प्रवणता में 

तेजी से नीचे जाएंगे। यनद सान्द्द्रता में इतना अनिक अंतर नहीं होगा तो अणु उतनी तेजी से नहीं चलेंगे और नवसरण की दर कम 

हो जाएगी। 

तापमान:उनके साथ जुडी गनतज ऊजाभ के कारण कण चलते हैं। जैसे-जैसे तापमान बढ़ता है, प्रत्येक कण से जुडी गनतज ऊजाभ 

र्ी बढ़ती जाती है। नतीजतन, कण तेजी से आगे बढ़ेंगे। यनद वे तेजी से आगे बढ़ सकते हैं, तो वे तेजी से फैल र्ी सकते हैं। 

इसके नवपरीत, जब अणुओ ंसे जुडी गनतज ऊजाभ कम हो जाती है, तो उनकी गनत र्ी कम हो जाती है। नतीजतन, प्रसार की दर 

िीमी हो जाएगी। 

कण का द्रव्यमान:र्ारी कण अनिक िीरे-िीरे आगे बढ़ेंगे और इसनलए प्रसार की िीमी दर होगी। दसूरी ओर छोटे कण तेजी 

से फैलेंगे क्योंनक वे तेजी से आगे बढ़ सकते हैं। जैसा नक प्रसार को प्रर्ानवत करने वाले सर्ी कारकों के साथ महत्वपूणभ है, कण 

की गनत यह ननिाभररत करने में सवोपरर है नक क्या प्रसार िीमा या तेज हो गया है।  

ववलायक गुण:नचपनचपाहट और घनत्व प्रसार को बहुत प्रर्ानवत करते हैं। यनद नकसी कण को नजस माध्यम से फैलाना है 

वह बहुत घना या नचपनचपा है, तो कण को इसके माध्यम से फैलने में कनिन समय लगेगा। तो प्रसार की दर कम होगी। यनद 

माध्यम कम घना या कम नचपनचपा हो, तो कण अनिक तेजी से आगे बढ़ सकें गे और तेजी से फैलेंगे।  

 

प्रश्न 2. पोरिन क्या हैं? प्रसाि में वे क्या भूवमका वनभाते हैं? 

 

उत्तर: पोररन नवशेष प्रोटीन होते हैं नजनमें बडे नछद्र होते हैं और ये प्लानटटड, माइटोकॉनन्द्िया और बैक्टीररया की बाहरी निल्ली में 

मौजूद होते हैं। वे अणुओ ंको छोटे प्रोटीन के आकार तक पाररत करने की अनुमनत देते हैं। वे अणओु ंकी गनत और सुगम प्रसार में 

मदद करते हैं। 

 

प्रश्न 3. पौधों में सविय परिवहन के दौिान प्रोटीन पंपों द्वािा वनभाई गई भूवमका का वणणन किें। 

 

उत्तर: पादप कोनशकाओ ंमें, प्रोटीन पंपों का उपयोग सांद्रता प्रवणता के नवरुद्ध पदाथों को पररवहन के नलए नकया जाता है, अथाभत, 

कम सांद्रता वाले क्षेत्र स ेउच्च सांद्रता वाले क्षेत्र में। प्रत्येक प्रोटीन पंप बहुत नवनशष्ट होता है नक वह नकस पदाथभ को निल्ली के पार 

ले जाता है। प्रोटीन पंप नवनशष्ट प्रोटीन से बने होते हैं नजन्द्हें ट्ांस-मेम्ब्रेन प्रोटीन कहा जाता है। ये नवनशष्ट प्रोटीन एटीपी से प्राप्त ऊजाभ 

का उपयोग करके पदाथभ को निल्ली के पार ले जाने के नलए एक जनटल बनाते हैं। साइटोप्लाज्म में प्रवेश करने पर, यह प्रोटीन-

पदाथभ पररसर पदाथभ को मुक्त करने के नलए अलग हो जाता है। 
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प्रश्न 4. स्पष्ट कीविए वक शुद्ध िल में िल ववभव अवधकतम क्यों होता है। 

 

उत्तर:जल नवर्व नवनर्न्द्न कोनशकीय प्रनियाओ ंके दौरान पानी के एक र्ाग स ेदसूरे र्ाग में जाने की प्रवनृत्त को मापता है। इसे ग्रीक 

अक्षर Psi or . द्वारा ननरूनपत नकया जाता हैΨ. मानक तापमान और दबाव पर शुद्ध पानी की पानी की क्षमता हमेशा शून्द्य के रूप 

में ली जाती है। 

इसे पानी के अणुओ ंके पास गनतज ऊजाभ के सदंर्भ में समिाया जा सकता है। जब पानी तरल रूप में होता है, तो उसके अणुओ ंकी 

गनत तेज और नटथर होती है। शुद्ध पानी में पानी के अणओु ंकी सांद्रता सबसे अनिक होती है। इसनलए, इसमें पानी की क्षमता सबस े

अनिक है। जब कुछ नवलेय पानी में घुल जाता है, तो शुद्ध पानी की जल क्षमता कम हो जाती है। 

 

प्रश्न 5. वनम्नवलवित के बीच अंति किें: 

(ए) प्रसाि औि पिासिण 

(बी) वाष्पोत्सिणन औि वाष्पीकिण 

(सी) आसमावटक दबाव औि आसमावटक क्षमता 

(डी) अंतःकिण औि प्रसाि 

(ई) पौधों में पानी की गवत के एपोप्लास्ट औि वसम्प्लास्ट मागण  

(च) गुटन औि वाष्पोत्सिणन 

 

उत्तर:  

(ए) प्रसार और परासरण 

प्रसाि असमस 

यह सांद्रता प्रवणता के साथ कणों, आयनों और अणओु ंकी 

नननरिय गनत है। 

यह एक अिभ पारगम्ब्य निल्ली के माध्यम से नवलायक के 

प्रसार की प्रनिया है। 

यह िोस, द्रव और गसैों में होता है। यह द्रव्यों में ही होता है। 

इसे अिभ पारगम्ब्य निल्ली की आवश्यकता नहीं होती है। इसके नलए अिभ पारगम्ब्य निल्ली की आवश्यकता होती है। 

 

(बी) वारपोत्सजभन और वारपीकरण 

स्वेद भाप 

यह पौिों में होता है। यह नकसी र्ी मुक्त सतह से होता है और इसमें सजीव और 

ननजीव सतहें शानमल हैं। 

यह एक शारीररक प्रनिया है। यह एक शारीररक प्रनिया है। 

यह पनत्तयों पर रंध्र नछद्रों के माध्यम से होता है। यह नकसी र्ी मुक्त सतह के माध्यम से होता है। 
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यह पयाभवरणीय कारकों जैसे रूट-शूट अनुपात और रंध्रों की 

संख्या द्वारा ननयंनत्रत होता है। 

यह पयाभवरणीय कारकों से प्रेररत है। 

 

(सी) आसमानटक दबाव और आसमानटक क्षमता 

पिासिण दाब आसमावटक क्षमता 

इसे सकारात्मक सकेंत के साथ सलाखों में व्यक्त नकया जाता 

है। 

यह एक नकारात्मक संकेत के साथ सलाखों में व्यक्त नकया 

जाता है। 

यह एक सकारात्मक दबाव है। यह एक नकारात्मक दबाव है। 

इसका मान नवलेय कणों की सांद्रता में वनृद्ध के साथ बढ़ता है। नवलेय कणों की सांद्रता में वनृद्ध के साथ इसका मान घटता है। 

 

(डी) अंतःकरण और प्रसार 

अंत-शोषण प्रसाि 

यह एक नवशेष प्रकार का नवसरण है जहां िोस और कोलाइड 

द्वारा पानी अवशोनषत नकया जाता है, नजससे मात्रा में र्ारी 

वनृद्ध होती है। 

यह सांद्रता प्रवणता के साथ कणों, आयनों, अणओु ंकी 

नननरिय गनत है। 

इसमें पानी शानमल है। इसमें िोस, तरल और गैस शानमल हैं। 

 

(ई) एपोप्लाटट और नसम्ब्प्लाटट मागभ 

एपोप्लास्ट मागण वसम्प्लास्ट मागण 

इसमें एनपडनमभस और कोटेक्स की आसन्द्न सेल दीवारों के 

माध्यम से पानी की आवाजाही शानमल है। जड एंडोडनमभस के 

कैटपेररयन नटट्प्स में पानी की आवाजाही प्रनतबंनित है। 

इसमें एनपडनमभस, कॉटके्स, एंडोडनमभस और रूट पेरीसाइनकल 

के परटपर जुडे प्रोटोप्लाटट के माध्यम स ेपानी की आवाजाही 

शानमल है। 

यह एक तेज प्रनिया है। यह एक िीमी प्रनिया है। 

 

(च) गुटन और वारपोत्सजभन 

गुटेशन स्वेद 

रात में होता है नदन में होता है 

तरल बंूदों के रूप में पनत्तयों से पानी खो जाता है। जल वारप के रूप में जल खो जाता है। 

यह पनत्तयों की नशराओ ंके अंत के माध्यम से होता है। यह रंध्रों के द्वारा होता है। 

यह एक अननयंनत्रत प्रनिया है। यह एक ननयंनत्रत प्रनिया है। 

 

 

प्रश्न 6.िल ववभव का संक्षेप में वणणन कीविए। इसे प्रभाववत किने वाले कािक क्या हैं? 

उत्तर: पानी की क्षमता नवनर्न्द्न सेलुलर प्रनियाओ ंजैसे प्रसार, परासरण, आनद के दौरान पौिे के एक नहटसे से दसूरे नहटसे में जाने 

के नलए पानी की मात्रात्मक माप है। इसे ग्रीक अक्षर Psi द्वारा दशाभया गया है या पाटकल (Pa) में व्यक्त नकया गया है। शुद्ध जल 

का जल दाब मानक ताप तथा दाब पर शून्द्य माना जाता है। पानी की कम सांद्रता के कारण एक घोल में पानी की क्षमता कम होती 

है। सेल की जल क्षमता नवलेय और दबाव क्षमता से प्रर्ानवत होती है। 

नवलेय नवर्व- नवलेय के घुलने से जल नवर्व के घटने के पररमाण को नवलेय नवर्व कहते हैं। 
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दाब नवर्व- वायुमण्डलीय दाब से अनिक दाब मान लगाने पर शुद्ध जल या नवलयन का जल नवर्व बढ़ जाता है। इसे दाब नवर्व 

कहते हैं। 

जल नवर्व और दाब नवर्व के बीच संबंि इस प्रकार है: 

 

प्रश्न 7. क्या होता है िब शुद्ध पानी या घोल पि वायुमंडलीय दबाव से अवधक दबाव डाला िाता है? 

 

उत्तर: वायुमण्डलीय दाब से अनिक दाब मान लगाने पर शुद्ध जल या नवलयन का जल नवर्व बढ़ जाता है। उदाहरण के नलए, जब 

पानी एक पादप कोनशका में नवसररत होता है, तो यह कोनशका नर्नत्त पर दबाव बनाने का कारण बनता है। यह कोनशका नर्नत्त को 

किोर बनाता है। दबाव को दबाव क्षमता के रूप में जाना जाता है और इसका सकारात्मक मूल्य होता है। 

 

प्रश्न 8. (ए) अच्छी तिह से लेबल वकए गए आिेिों की सहायता से, पौधों में प्लास्मोलाइवसस की 

प्रविया का उवचत उदाहिण देते हुए वणणन किें। 

(बी) स्पष्ट किें वक पौधे की कोवशका का क्या होगा यवद इसे उच्च िल क्षमता वाले घोल में ििा िाए। 

 

उत्तर:  

 

(ए) प्लाटमोनलनसस तब होता है जब पानी कोनशका से बाहर ननकल जाता है और एक पादप कोनशका की कोनशका निल्ली 

उसकी कोनशका नर्नत्त से दरू हो जाती है। यह तब होता है जब कोनशका को ऐसे घोल में रखा जाता है जो हाइपरटोननक होता है 

(इसमें अनिक होता है 

 

नवलेय) प्रोटोप्लाज्म में। नवसरण के माध्यम से कोनशका से पानी बाहर ननकलता है, नजससे प्रोटोप्लाज्म -दीवारों से नसकुड जाता 

है। ऐसी नटथनत में कोनशका प्लाटमोलाइज्ड हो जाती है। 
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जब सेल को आइसोटोननक नवलयन में रखा जाता है। का प्रवाह नहीं है। पानी अंदर या बाहर की ओर। यनद बाहरी नवलयन 

साइटोप्लाज्म के आसमानटक दबाव को संतुनलत करता है, तो इसे आइसोटोननक कहा जाता है। जब कोनशका में पानी का प्रवाह 

होता है और कोनशकाओ ंसे बाहर संतुलन में होता है तो कोनशका को फ्लेसीड कहा जाता है। 

(बी) जब पादप कोनशका को उच्च जल क्षमता वाले घोल में रखा जाता है (साइटोप्लाज्म की तुलना में हाइपोटोननक घोल या 

पतला घोल), तो कोनशका में पानी फैल जाता है, नजससे कोनशका द्रव्य दीवार के नखलाफ दबाव बनाता है, नजसे टगभर दबाव कहा 

जाता है। किोर दीवारों के नखलाफ पानी के प्रवेश के कारण प्रोटोप्लाटट द्वारा लगाए गए दबाव को दबाव क्षमता *Fp कहा जाता 

है। कोनशका नर्नत्त की किोरता के कारण कोनशका टूटती नहीं है। यह टगभर दबाव अंततः कोनशकाओ ंके नवटतार के नलए 

नजम्ब्मेदार होता है. 
 

प्रश्न 9. माइकोरिज़ल एसोवसएशन पौधों में पानी औि िवनिों के अवशोषण में कैसे सहायक है? 

 

उत्तर: माइकोराइजा कुछ पौिों की जडों और कवक के बीच सहजीवी संबंि है। हाइपहे एक बहुत बडा सतह क्षेत्र प्रदान करते हैं 

और नमट्टी से खननज आयनों और पानी को अवशोनषत करते हैं। जडों के नलए यह संर्व नहीं है। कवक जडों को खननज और पानी 

प्रदान करता है। हाइपहे रसायनों का स्राव करते हैं जो जडों को रोगजनकों से बचाते हैं। 

 

प्रश्न 10.पौधों में िल संचलन में िड़ दाब क्या भूवमका वनभाता है? 

 
उत्तर: जड दबाव वह सकारात्मक दबाव है जो नमट्टी से पोषक तत्वों के सनिय अवशोषण द्वारा पौिों की जडों में नवकनसत होता 

है। जब जड के बालों द्वारा पोषक तत्वों को सनिय रूप से अवशोनषत नकया जाता है, तो पानी (खननजों के साथ) जाइलम में 

दबाव बढ़ाता है। यह दबाव पानी को छोटी ऊंचाई तक िकेलता है। नम नदन में अच्छी तरह से पानी वाले पौिे के तने को काटकर 

जड दबाव को प्रयोगात्मक रूप से देखा जा सकता है। जब तने को काटा जाता है, तो कटे हुए नसरे से घोल ररसता है। 

जड दबाव र्ी गुटन की घटना से जुडा हुआ है, अथाभत, कुछ जडी-बूनटयों के पौिों की नशराओ ंके अंत से तरल बंूदों के रूप में 

पानी की हानन। 

जड दबाव केवल पानी को छोटी ऊंचाई तक ले जाने में सक्षम है। हालांनक, यह जाइलम में पानी के अणुओ ंकी ननरंतर श्ृंखला को 

नफर से टथानपत करने में मदद करता है। वारपोत्सजभन नखंचाव पानी के अणुओ ंके प्रवाह को जडों से अंकुर तक बनाए रखता है। 

 

प्रश्न 11. पौधों में िल परिवहन के वाष्पोत्सिणन पुल मॉडल का वणणन कीविए। वाष्पोत्सिणन को 

प्रभाववत किने वाले कािक कौन-से हैं? यह पौधों के वलए कैसे उपयोगी है? 

 
 उत्तर:  वारपोत्सजभन पौिों द्वारा पानी की बारपीकरणीय हानन है। यह मुख्य रूप से पनत्तयों में रंध्र के माध्यम से होता है। पत्ती में 

ऑक्सीजन और काबभन डाइऑक्साइड का आदान-प्रदान र्ी रंध्र के माध्यम से होता है। आम तौर पर रंध्र नदन में खुले होते हैं और 

रात में बंद हो जाते हैं। इसका कारण रक्षक कोनशकाओ ंकी तीक्ष्णता में पररवतभन है। रंध्र नछद्र की ओर प्रत्येक रक्षक कोनशका की 

र्ीतरी दीवार मोटी और लोचदार होती है। जब टेढ़ापन बढ़ता है, तो पतली बाहरी दीवारें बाहर ननकल आती हैं और र्ीतरी दीवारों 

को अिभचंद्राकार आकार में ले आती हैं। रक्षक कोनशकाओ ंकी कोनशका नर्नत्त में माइिोफाइनरल्स के उन्द्मुखीकरण के कारण रंध्र 

का उद्घाटन र्ी सहायता करता है। 
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वारपोत्सजभन को प्रर्ानवत करने वाले कारक: तापमान, प्रकाश, आद्रभता और हवा की गनत।  

वारपोत्सजभन का महत्व: वारपोत्सजभन के कारण द्रवों और खननजों का पररवहन सुगम होता है। 

 

प्रश्न 12. पौधों में िाइलम िस के आिोहण के वलए उत्तिदायी कािकों की चचाण कीविए। 

 

उत्तर: रस के आरोहण के नलए उत्तरदायी नवनर्न्द्न कारक इस प्रकार हैं: 

1. केनशकात्व - यह पानी के अणुओ ंके बीच सामंजटय की ताकतों और अन्द्य पदाथों के साथ उनके आसंजन की संपनत्त के 

कारण संकीणभ ट्यूबों या केनशकाओ ंमें पानी की सीनमत वनृद्ध है। 

2. अंतःक्षेपण- यह हाइिोनफनलक कोलाइड की सतह पर और उनके अंतराल के अंदर पानी को आकनषभत करने और िारण करने 

की क्षमता है। 

3. जड दाब- यह िनात्मक दाब है जो जडों द्वारा सनिय अवशोषण के कारण रस को नीचे से िकेलता है। 

4. वारपोत्सजभन नखंचाव- हवाई र्ागों में वारपोत्सजभन जाइलम रस को उनके द्वारा लगातार पानी ननकालने के कारण नकारात्मक 

दबाव या तनाव में लाता है। जल टतंर् अपनी उच्च तन्द्यता ताकत के कारण उच्च शनक्त के सामंजटय और आसंजन के कारण 

नहीं टूटता है। 

प्रश्न 13.पौधों में िवनि अवशोषण के दौिान िड़ एडंोडवमणस क्या आवश्यक भूवमका वनभाता है? 

 

उत्तर: 

 
(ए) पौिों में खननज अवशोषण के दौरान जड एंडोडनमभस एक आवश्यक र्ूनमका ननर्ाता है क्योंनक इसके प्लाज्मा निल्ली में कई 

पररवहन प्रोटीन एम्ब्बेडेड होते हैं। 

(बी) ये प्रोटीन ननयंत्रण नबंद ुहैं जहां पौिे मात्रा और प्रकार के नवलेय को समायोनजत करता है जो वह नमट्टी से अवशोनषत करता 

है। जड एंडोडमभ में सबररन की परत होती है। सुबेररन परत में आयन को केवल एक नदशा में सनिय रूप से पररवहन करने की क्षमता 

होती है। एंडोडनमभस जाइलम तक पहंुचने वाले खननजों और आयनों की मात्रा और प्रकार को ननयंनत्रत करता है। 

 

प्रश्न 14. स्पष्ट किें वक िाइलम परिवहन यूवनडायिेक्शनल औि फ्लोएम ट्ांसपोटण वद्व-वदशात्मक क्यों है। 
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उत्तर: पनत्तयााँ पौिों के नलए खाद्य उत्पादन का टथान होती हैं क्योंनक वे प्रकाश संशे्लषण करती हैं। फ्लोएम का प्रमुख कायभ स्रोत से 

नसंक तक र्ोजन का संचालन करना है। चूाँनक यहााँ स्रोत एकल है और नसंक कई हो सकता है अथाभत जडें, शाखाएाँ, फूल आनद। 

इसनलए र्ोजन का संचालन कई नदशाओ ंमें होता है। वसंत के दौरान र्ी, र्ोजन चालन की प्रनिया उलट जाती है और नसंक में 

संग्रहीत र्ोजन फ्लोएम के माध्यम से पौिे की बढ़ती कनलयों की ओर जाता है। चूंनक र्ोजन कई नदशाओ ंमें नकया जा रहा है। 

फ्लोएम में र्ोजन की गनत को नद्वनदश (यानी, ऊपर और नीचे) कहा जाता है। दसूरी ओर जल का पररवहन केवल जडों से पनत्तयों 

तक होता है। इसनलए, जाइलम में पानी और पोषक तत्वों की गनत एकतरफा होती है।  

 

प्रश्न 15. पौधों में शकण िा के स्थानान्तिण की दाब प्रवाह परिकल्पना की व्याख्या कीविए। 

 

उत्तर: दाब-प्रवाह पररकल्पना के अनुसार पौिे की पनत्तयों में ग्लूकोज के रूप में र्ोजन तैयार होता है। फ्लोएम में मौजूद स्रोत 

कोनशकाओ ंमें जाने से पहले, तैयार र्ोजन सुिोज में पररवनतभत हो जाता है। जाइलम वानहकाओ ंसे पानी आसन्द्न फ्लोएम में चला 

जाता है, नजससे फ्लोएम में हाइिोटटेनटक दबाव बढ़ जाता है। नतीजतन, सुिोज फ्लोएम की चलनी कोनशकाओ ंके माध्यम से 

चलता है। नसंक क्षेत्र में पहले से मौजूद सुिोज टटाचभ या सेलूलोज़ में पररवनतभत हो जाता है, नजससे नसंक कोनशकाओ ंमें 

हाइिोटटेनटक दबाव कम हो जाता है। इसनलए, स्रोत और नसंक कोनशकाओ ंके बीच नननमभत दबाव अंतर शकभ रा को पूवभ से बाद में 

टथानांतररत करने की अनुमनत देता है। यह टटाचभ या सेल्युलोज अंततः सनिय पररवहन के माध्यम से नसंक कोनशकाओ ंसे हटा 

नदया जाता है। 

 

 
 

प्रश्न 16. वाष्पोत्सिणन के दौिान िंध्रों की िक्षक कोवशकाओ ंके िुलने औि बंद होने का क्या कािण है? 

 

उत्तर: वारपोत्सजभन के दौरान पोटैनशयम आयनों की रक्षक कोनशकाओ ंके अंदर और बाहर की गनत रंध्रों के खुलने और बंद होने 

का कारण बनती है। नदन के समय जब प्रकाश पनत्तयों पर पडता है तो उनमें मौजूद टटाचभ प्रकाश को अवशोनषत कर लेता है। इसके 

कारण गाडभ कोनशकाओ ंमें मैनलस एनसड का ननमाभण होता है। मैनलस एनसड नफर एच + आयनों और मैलेट से अलग हो जाता है। 

H+ आयन गाडभ कोनशकाओ ंसे बाहर ननकल जाते हैं और पररणामटवरूप K+ आयन गाडभ कोनशकाओ ंके अंदर चले जाते हैं। 

इसके कारण गाडभ कोनशकाओ ंमें पानी की क्षमता कम हो जाती है और पानी गाडभ कोनशकाओ ंके अंदर चला जाता है नजससे वे 

फूल जाते हैं और सुटत हो जाते हैं जो बदले में रंध्रों के नछद्रों को खोलने का कारण बनते हैं। रात में K+ आयन उनमें से बाहर  
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ननकल जाते हैं और रक्षक कोनशकाओ ंमें पानी की क्षमता बढ़ जाती है नजससे पानी कोनशका से बाहर ननकल जाता है और उन्द्हें 

नसकुड कर रंध्रों के नछद्र बंद कर दतेे हैं। 

 


	11. पौधों में परिवहन

